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A gazdasági 
kisantant

kérdéséről is megemlékezett a bala- 
tonföldvári értekezleten Vass |ózsef 
helyettes miniszterelnök, annak a ki­
merítő beszédnek a keretében, amely 
a napi politika minden fontosabb kérdé­
séről felvilágosításokat adott. A gaz- , 
dasági kisantant kérdése a magyar 
közvélemény érdeklődésének előterébe j 
került s már ez a tény is mutatja, 
hogy megvalósulása, vagy meg nem ; 
valósulása fontos súllyal esik a mi 
gazdasági életünk serpenyőjébe is.

A miniszterelnök-helyettes genezisét 
és kilátásait egyforma részletességgel 
fejtette ki a gazdasági kisantant tervé­
nek, megállapította, hogy mivel a po- 1 
litikai bázisokon nyugvó régebbi kis­
antant ma már érvényesülni nem tud, 
gazdasági fundamentum létesítésével 
próbálja megerősíteni magát Nyilván 
ez a gondolat minden, csak nem ba­
rátságos Magyarország irányában s ez 
is kötelességünkké teszi, hogy komo­
lyan, de a gazdasági defetizmusnak 
ama káros szelleme nélkül nézzünk 
szemébe a dolognak, amely a magyar 
társadalom lelkén az utóbbi időben 
sajnos kissé elhatalmasodott.

Az érdekelt államok gazdasági tö­
rekvéseiknek paralielizálására két ter­
vet vetettek fel. Az egyik Csehország, 
Románia és Jugoszlávia vámuniója, a 
más csak a két agrárállamnak, Romá­
niának és Jugoszláviának agrárgazda­
sági uniója lenne, azért, hogy a ke­
reslettel és kínálattal szemben egysé­
gesen lépjenek fel s biztosítsák ma­
guknak a harmadik állam fogyasztó 
piacát.

Elméletben tehát ez az elgondolás : 
kérdés azonban, mi lesz a sorsa ennek 
a tervnek a gyakorlati kivitel során. 
E ponton a miniszterei nők-helyettes 
utalt arra, hogy a bennünket körül­
vevő államok olyan vámszerződési vi­
szonyban vannak egymással, hogy ha 
egy viszonylatban kedvezményt bizto­
sit egyik a másiknak, úgy meg kell 
adniok ezt a kedvezményt a többi 
társállamoknak is. Amig a jelenlegi 
kereskedelmi szerződések azonban ér­
vényben vannak, minden egymás kö­
zött megadott kedvezményt e keteske- 
delmi szerződések ereje folytán meg 
kell adniok más államoknak is. Mivel 
pedig ezek a szerződések három—öt 
évre köttetnek s egyoldaliiig felmon­
dani nem igen lehet őket, az érdekelt 
államoknak meg van az idejük arra, 
hogy megfelelően kimunkálják a ma­
guk érdekének járható útjait.

Ez az egyik nehézség a vámunió 
megteremtése terén. A másik abban 
gyökerezik, hogy a vezető hatalmak 
gazdaságpolitikája már régen arra irá­
nyul, hogy Középcurópa gazdasági ba­
jai szanáltassanak, még pedig a vám­
sorompók fokozatos leépítése segítsé­
gével. Nyilvánvaló, hogy a kisantant 
uj gazdasági elgondolása ellentétben 
áll ezzel a törekvéssel s a nagyhatal­
mak nem vennék jó néven, ha céljaik-
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kai ellentétben akció indulna meg Ma­
gyarország gazdasági bekerítésére Nem 
igen fog sikerülni Magyarországot Eu­
rópa közepén izolálni, ezt valószínűt­
lenné teszi a modern gazdasági élet 
szükségszerű összefüggésének törvény­
szerűsége, de egyébként is már elmúlt 
az idején annak, hogy politikai szak- 
szervezetek próbálhassák Magyarorszá­
got megfojtani.

A miniszterei nők-helyei tes e kérdé­
sek felvetődésének egyik közvetett 
hasznát abban látja, hogy a világ nagy 
gazdaságpolitikusai, bankárjai és ál- 
lamférfiai ráébredtek arra, hogy nem 
elégséges örökké az ipari termelés kér­
déseivel foglalkozni s a világ egész 
erejét az ipar és kereskedelem alátá­
masztására lekötni, hanem nagy prob­
léma és egyenrangú érdek emellett az 
agrártermelés, tehát ezt is figyelemmel 
kell kisérni.

A magyar kormány felismerte ennek 
a modern elvnek az érvényességét és 
arra törekszik, hogy az agrártermelés

és agrárértékesités fejlesztése párhuza­
mosan haladjon az iparfejlesztéssel és 
az ipari értékesítéssel. A mezőgazda­
sági termelést legalább is ugyanolyan 
mértékben kell támogatni, mint az ipari 
termelést. 11a ugyanis magában az or­
szág belsejében egészségesebb egyen­
súlyt tudunk létrehozni a két nagy ter­
melési ág között, ez már önmagában 
a védekezés egyik eleme, vámuniók és 
hasonló kísérletek ellen. A magyar po­
litika érdeklődésének centrumába kell 
tehát kerülni a gazdasági kérdések­
nek, mert minden problémák között a 
legelső a gazdasági válság bajainak 
enyh lése s egészségesebb fundamen­
tumok lerakása a jövőre vonatkozólag.

A miniszterelnök-helyettes beszédé­
nek gazdaságpolitikai része arról ta­
núskodik, hogy a kormányzat felis­
merte e kérdések proeminens voltát s 
minden erejével igyekszik ktparirozni 
azokat a veszedelmeket, amelyek akár 
kívülről, akár belülről hatva megzav.tr- 

1 ják az egészséges kiegyensulyozódás 
folyamatát

Napi 5 dinár tartózkodási engedély-adót rónak 
ki azon jugoszláviai magyarok és bunyevácok 
hozzátartozóira, akik kivándoroltak Amerikába,

Arra, hogy a jugoszláv kormány és 
a helyi hatóságok milyen raffinált mó­
don iparkodnak megszabadulni a ma­
gyaroktól, bunyevácoktól és németajkú 
lakosságtól, most kapott értesülésünk 
szerint igen agyafúrt módszert találta ki.

Jugoszláviában az a rendszer, hogy 
az idegeneknek tartózkodási enge­
délyért naponta 5 dinárt keli lizelniök. 
A szerbek azonban ezt az idegenfor­
galmi adószedést olyan térre is kiter­
jesztették, ami joggal von maga után 
mély felháborodást. Megadóztatják ev­
vel a tartózkodási engedély-adóval 
azokat is, akiknek kenyérkeresőik el­
távoztak Jugoszlávia területéről. Így 
például nemrégiben az történt, hogy 
egy fiatal zom bori' btinyevác szárma­

zású lakos nem tudván otthon meg­
élni, kivándorolt Amerikába munkake- 
leSvs céljából Mialán ennyi pénze nein 
voll, hogy feleségét és kél kis gyerme­
két is kivigye, így tehát azokat oithon- 
hagyta, hogy addig, amig annyi pénzt 
kereshet, hogy küldjön nekik, vagy ki- 
vihesse őket maga után, — rokonai 
tartsák el. A zombori városi hatóság 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
a kivándorolt zombori lakos idegen­
nek tekintendő s a feleségét és két kis 
gyermekét megterhelte napi 5—5, ösz- 
szesen 15 dinár tartózkodási engedély­
adóval s azt azonnal be is hajtja raj­
tuk. Ilyen eset még a legsötétebb Af­
rikában sem fordulhat elő, csak a Bal­
kánon.

valószínűleg Baján is a házakban ki­
függesztésre kerülő névjegyzék nem 
fog mást tartalmazni, csak a választók 
nevét és foglalkozását. A nőkre nézve 
oly kellemetlen kor közszemlére tétele, 
ami ellen számos panasz és sérelem 
hangoztatása is történt, — jövőben te­
hát el fog maradni. Ugyancsak elma­
rad a választópolgárok szüleinek stb. 
megnevezése is.

A politikai jogaiktól megfosztottak- 
nak a névjegyzékből való kihagyását 
dr. Puskás Dezső főjegyző polgármes- 
terhelyeltes maga végzi a főjegyzői hi­
vatal személyzetével az ősszel s utána 
összehívja a város központi választ­
mányát abból a célból, hogy a kiiga­
zított névjegyzéket végleges formájában 
elfogadja.

A választók száma tulajdonképpen 
csak a jövő év tavaszi összeírás so­
rán fog jelentősebb mértékben emel­
kedni, amikor öt évenként hivatalból 
házról-házra járva írják össze a vá­
lasztókat Az ötéves lusztrurn 1931. 
évvel kezdődik.

Meg kell még említenünk, hogy az 
Egységes Párt hétfőn tartott balaton­
füredi értekezlete alkalmából az a hir 
került forgalomba, hogy a képviselő- 
választások esetleg már 1931 tavaszán, 
de legkésőbb aratás után, vagy az év 
vége felé megtörténnek. Az uj válasz­
tás tehát minden valőszinűsée *7print 
a most említett névjegyzék alapján fog 
megtörténni, mégpedig az előjelek sze­
rint titkosan.

A most elkészült országgyűlési képviselői 
választói névjegyzék lesz a jövő évi 

választás alapja.
; Megírtuk már, hogy a városi és me- 
: gyei központi választmány az idén is 
I eleget tett a választójogi törvény ama 
j rendelkezéseinek, amelyeknek értelmé- 
! ben az országgyűlési képviselő válasz- 
j tói névjegyzék évről-évre kiigazítandó, 
j hogy egy esetleges időközi választás 
! készen találja azt a névjegyzéket amely­

nek alapján az abba felvett lakosok a 
választói jogaikat gyakorolhatják.

A jövő évi városi választói névjegy­
zékben csak öt választóval van keve­
sebb, mint amennyi a legutolsó vég­
leges országgyűlési választó név­
jegyzékbe felvett választók száma volt 
A törvényhatósági választói jogot nem 

' szabad összetéveszteni a képviselővá­
lasztói joggal, mert utóbbinál csak két­
íves helybenlakás kívántatik meg, mig 
a törvényhatósági választói jognál Irat

' év a helybenlakás kritériuma. Tény el- 
! lenben, hogy a jövő évi névjegyzékben 
I a választók száma most már csak 
I csökkenhet akkor, ha az Országos 
I Bűnügyi Nyilvántartó Hivataltól leér- 
j kezík azoknak jegyzéke, akiket bün- 
I telt, vagy vétség miatt jogerősen el- 
! ítéltek, vagy akiket a törvény értelmé- 
j ben politikai jogvesztéseik folytán 
I ideiglenesen ki kell hagyni a válaszlók 

közül. A választók száma most már 
nem emelkedhet, mert az igazoló vá­
laszarány és a központi választmány 
már elintézte a felszólamlásokat s leg 
feljebb még a közigazgatási bíróság 
van hátra, hogy a hozzá beadott fel 
szólamlásokat elbírálja csakúgy, mi­
ként az előző névjegyzékek elkészítése 
alkalmával.

Budapesti minta alapján jövőben

A városi pénzügyi 
bizottság

ma délután 3 órakor kezdi meg 
! a város jövő évi költségveté­

sének vázlatos tárgyalását.
Közeledik az az idő, amikor kezde­

tét veszi a város 1931 évi költségve­
tésének összeállítása. Az a miniszteri 
rendelet, amely a törvényhatóságok ház­
tartási költségvetéseit a pénzügyminisz­
térium jóváhagyása alá is rendeli, azt 
irja elő, hogy a városoknak a költség­
vetéseiket oklóber 15-ig fel kell terjesz- 
teniök a bel ügy és pénzügyminiszté­
riumokba. Október 15-ikc ugyan még 
messze van : éppen kél hónapi időpont 
választ el tőle, de már is meg kell ten­
ni minden előkészületet a költségvetés 
előkészítésére.

Baja város jövő évi költségvetése 
nagy vonásokban már el is készült. 
Puirala Tibor városi főszámvevő ké­
szítette el. Eleinte úgy volt, hogy a 
költségvetés elkészítése késlekedni fog 
éppen azon különleges szerep miatt, 
amely Puháin főszámvevőnek is kiju­
tott a székesfehérvári városházai köz­
igazgatási és középitkezési panama ki­
vizsgálásánál. A főszámvevő azonban 
:jt nappallá téve mégis elkészítette a 
költségvetési s annak bizottsági tár­
gyalása már ma délután meg is kez­
dődik Dr. Puskás Dezső helyettes 
polgármester ma, csütörtökón délután 
3 órára ülésre hívta össze a törvény-
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ajándék fényképezőgépek megérkeztek, 
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tását nem lehel elhalasztani; ha a hi ró 
erre nem ér rá, akkor a kihallgatást 
másik bírónak, vagy jogosított bírósági 
jegyzőnek kell foganatosítani, Összefügg 
ez a rendelkezés a tanudijakra vonat­
kozó intézkedésekkel. Ezer pengőn aluli 
értékű, vagy szegényjogos pereknél a 
bíróság elé idézett tanú csak a meg­
jelenéssel járó készkiadásokat igényel­
heti, élelmezési és időmulasztási dija­
kat csupán a napszámos kérhet. A 
tanúként megidézett munkás helyett 
munkába állított helyettes munkadiját 
a munkaadó nem számíthatja fel mun­
kásának, mert különben kihágást követ 
el és megbüntetik. Szociális jelentősége 
van annak a rendelkezésnek is, hogy 
a végzett munka arányában díjazott 
munkásnak a lehetőséghez képest al­
kalmat kell adni, hogy a tanuzás miatt 
elmulasztott keresetét pótolhassa.

! Problematikus értékű a novellának 
! azután az a rendelkezése, hogy szegény- 
i jogos és általában az ezer pengőn alóli 

perekben a falun lakó tanukat a köz­
ségi bíró hallgatja ki egyszerűbb kö­
rülményekre és meg is esketi. Ez a 
rendelkezés sok kellemetlenségnek és 
humornak lesz majd a szülője. Bizonyos, 
hogy majd a perlekedő falusi gazdák 
fognak ellene a legjobban tiltakozni.

Szülőben és gyümölcsösben fellépő
liszt harmat betegség ellen 

kedvezményes áru SULKAROL-t,
használjunk, melyet fél százalékos arány­
ban a bordói léhez keverünk. Főraktár­

ban beszerezhető :
Városi Drogériában Baja,
Vörösmarty Mihály-u. 1. — Tel. 350.
hatósági bizottság pénzügy, bizottságát, , igaz,' Hogy korrigálja' némiképen ezt a
amely előtt a városháza közgyűlési tér- . szakaszt a perlekedő ele ,t/on inga,
méhen Puhala Tibor főszámvevő fogja Hogy a ’lanuköitsvgek elyá.,a us. . .
ismertetni vázlatosan a jövő évi költ- • tanuk bíróság elé idézését k.vánha ják
ségvetést. Szegényjogos perekben ez számottevő

rés előtt szakértőkkel vagy bizonyos 
esetekben helyhatósági bizonyítvánnyal 
megállapittathatja a lefoglalt ingók ér­
tékét; ez az érték szolgál majd kikiál­
tási árul, melynek egyharmadán alul 
nem lehet elárvereztem!.

A törvényt az igazságügyi miniszter 
lépteti majd életbe, de egészen kétség­
telen, hogy a békebirákra vonatkozó

törvény megalkotása előtt egészében 
nem lesz törvény s néhány szakaszá­
nak módosítása is bekövetkezhet.

A békebirákra vonatkozó tervezete­
ket most küldték szét a kamaráknak, 
de Zsitvay igazságügyminiszter rövid 
időn belül kéri a válaszokat, úgy hogy 
az őszi országgyűlésen előreláthatólag 
tárgyalásra kerül.

Bács-Bodrog-vármegye telületéről
tíz sokgyermekes anyát terjesztettek fel jutalmazásra 

és kitüntetésre
Néhány év óta augusztus 20-án, . len sokgyermekes anyát sem terjesztet- 

Szent István napján mindig megjutal- i tek fel, mert — amint a tiszti főorvost 
mázzák a sokgyermekes családanyákat, hivatalból nyert értesítés szól, — a 
A megye területén az idén is összei- j Baján talált 12-13 élő gyermekkel 
ratták ebből az alkalomból a sok gyér- ; bíró sokgyermekes anyák nem jöhet- 
mekes anyákat, azonkívül a hatóságok j nek a jutalmazásnál szamba azokkal

Közérdekű tudnivalók
a törvénykezési eljárás egy­
szerűsítéséről szóló törvényről.

Nem lehel kétséges, hogy a peres 
eljárás egyszerűsége és gyorsasága a 
gazdasági életnek fontos tényezője, de 
bizonyos az is, hogy a nagy gazdasági 
válság alatt felszaporodott perek hosz- 
szadalmassága néntiképen az adós kí­
méletét jelentette s ennek is meg volt 
a gazdasági jelentősége. Ez a hosszú 
kímélet! idő lehetővé tette, hogy az élet­
erős adós segítsen magán, úgy hogy 
ma mai Kétségtelenül a követelések 
gyorsabli behajthatása a fontosabb ér­
dek. Ezt a célt szolgálja az egysze­
rűsítésről szóló novella, melyet már a 
főrendiház is elfogadott s igv változat­
lan szöveggel kerül majd a törvénytárba.

Van ennek a novellának néhány kü­
lönössége, melyek a nem jogász kö­
zönséget is érdekelhetik s azokat köz­
readjuk.

Nagyon érdekes és észszerű a novel­
lának a szegénységi jogra vonatkozó 
rendelkezése. A törvény ugyanis a bé­
lyegmentességet nemcsak a szegényjo­
got kérelmezőnek adja meg, hanem az 
ellenfélnek is bizonyos korlátok között. 
Megszűnt tehát annak a veszedelme, 
hogy nagy értékű alaptalan keresetek­
kel súlyos bélyegek lerovására kény­
szerítsék a védekező ellenfelet s ezt a 
kellemetlen helyzetet zsarolásra kihasz­
nálják.

Szegényjogos perekben ez számottevő 
teher lett, melyet a kincstár magáról 
elhárított.

Megnyirbálja a törvény a helyben 
lakó, állandó szakértők jövedelmét, mert 
szegényjogos perekben a kincstártól 
költséget nem kapnak; részesülhetnek 
azonban sok munka esetén évi tiszte- 
letdijban.

Uj munkateret nyit a novella a kir. 
közjegyzőknek, akikre a bíróság az 
elöiegcs szemlék foganatosítását rábíz­
hatja. Ennek a rendelkezésnek kétség­
telen előnye, hogy a közjegyzők gyor­
sabban és könnyebben állanak majd a 
fUek rendelkezésére, mint az előtt ki­
tűzött tárgyalási határnapokkal hosszú
iUőic lekötött bírák.

A gyakorlat fogja megmutatni, hogy 
valóban gyorsabb lesz-e az eljárás az 
által, hogy négyszáz pengőn alóli pénz­
követelések csak fizetési meghagyás 

1 utján érvényesíthetők.
Fontos tudni, hogy a fizetési meg­

hagyás ellen 15 napon belül be kell 
adni az ellentmondást, mert különben 
jogerős ítéletté válik a meghagyás; a 
végrehajtás során mái nem lehet többé 
ellentmondással élni, mint ma a még 
érvényben levő fizetési meghagyásos 
eljárásban.

Újszerű a válóperekben, hogy a tár­
gyalás és a határozatok kihirdetése nem 
nyilvános.

A végrehajtási eljárás során célszerű 
újítás, hogy bizonyos kivételektől elte­
kintve, a végrehajtást elrendelő végzés

kérő szóval is fordultak a társadalom 
hoz, hogy az anyák jutalmazására ado­
mányozzon, illetve gyűjtést is rendez­
tek erre a célra, de sajnos, erre kevés 
összeg folyt be. Igv is az egyik me­
gyei hetilap azt indítványozta, hogy 
még ezt az összeget se vigyék el a 
megye területéről, hanem a bácskai 
sokgyermekes anyák között osszák 
szét.

Az összeírás már jóval eiedtnénye- 
sebb volt a megye területén, mint a 
társadalmi gyűjtés Sok olyan anyái ír­
tak össze, akiknek 4-től 8—10—12 
élő gyermekük volt, de csak tizet ter­
jesztettek fel

a budapesti sokgyermekes anyákkal 
szemben, akiknek 17 18 élő gyer­
mekük van.

A Magyar Anyák Nemzeti Ünnepe 
előkészítő bizottsága Horthy Miklós- 
né korrnányzóné és gióf Kleberlberg 
Kunóné hathatós támogatása mellett a 
legtöbbgyermekes családanyákat em­
lékéremmel és pénzsegéllyel tünteti ki, 
de a pénzjutalmon kívül az anyák 
még természetbeni ajándékokban része­
sülnek.

A sokgyermekes anyák megjuíalma- 
zása és a kitüntetések átnyujtása au­
gusztus 20 án, Szent István napján tör-sztetiek fel. , Su»flua ^ f"’ ‘ ,

Baja város területéről azonban egyet- i léink meg ünnepi keieiek között.

Előkészületek a Magyar Hétre.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara megkezdette 

az akció előkészítését.

nem ismétli a kérvény tartalmát, hanem 
*“A' , I . , ! egyszerűen elrendeli a végrehajtási aHasznos a törvénynek az a rend ** foglaltak szerint,

kezése is,hogy törvényszéki hatáskörbe , J ..
tartozó ügyet köteles a járásbíróság Huszonöt pengőn alul. ügyekben a
Írásbeli kikötés nélkül is tárgyalni, ha ! község, bíróság közadók módjára hajtja 
a telek együtt megjelennek. Ennek a , He^a köve élest 
rendelkezésnek ugyan előreláthatólag •
kevés gyakorlati értéke lesz, mert rit­
kán érdeke mindkét félnek a gyors 
elintézés

Kétségkívül az eljárás gyorsaságát 
kiváltja szolgálni az a rendelkezés, hogy 
megidézett és megjelent tanti kih.-llga-
wmmmmamaeam---------------------- -—— •

Érdekes és hasznos újítása végrehaj­
tási eljárásnak, hogy a foglalási eljárás 
befejez.e után a jegyzőkönyvekéi hi­
teles másolatot köteles a l'irói kikil dőlt 
a végrehajtást szenvedőnek kiadni.

A végrehajtást szenvedett jogát szol­
gálja ázott rendelkezés is hogy árve- 

...v Mw» laMMKMKi» nrwjw» Kér «

Bécsi gázgyári 
d i ó k o k s z

Pécsi tojásszén <bute»>
A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
~~ Hajnaid ucca 13,Telefon 26

Két esztendővel ezelőtt külföldi min­
tára rendezték először a Magyar 
Hetet, melynek az volt a célja, hogy 
a magyar árucikkeket propagálja. Kül­
földön már esztendők óta szokásban 
van, hogy propaganda heteket rendez­
nek. Tavaly elmaradt a „Magyar Hét,,, 
mert a két öv előtti sem volt éppen 
eredméuydus és a várakozáson jóval 
alul sikerült.

Már most azonban előkészületek 
kezdődtek a a Magyar Hét rendezésé­
re. A pontos terminust is megállapí­
tották, eszerint az idei Magyar Hét ok­
tóber 18 25-ike között lesz.

A rendezés főmunkáját a budapesti 
kereskedelmi és iparkamarával az élü­
kön a vidéki kamarák bonyolítják le 
országszerte.

Az első szakértekezlet a Magyar 
Hét ügyében a múlt hét csütörtökén 
volt Budapesten a kamarában. Meg­
hívásra ezen az értekezleten dr. Lan­
desberg Jenő, a kamara ügyvezető bi­
kára vett részt és megalakították az 
országos bizottságot is, mely az előké­
szítés munkáját fogja elvégezni. Az ér­
tekezleten bemutatták az egyes lipusii 
propaganda plakátokat. Az idén or­
szágszerte egyforma plakátok lesznek, 
melyeket ezerszámra fognak a városok­
ban kifüggeszteni. Hétfőn njab érte­
kezlet volt Budapesten a Magyar Hét­
ről, ezen dr. Toneili Sándor főlitkár 
veti részt.

Annyi máris előrelátható, hogy az 
idei Magyar Hét sokkal szélesebb ke­
retek között fog lefolyni mint két év­
vel ezelőtt A kamara összeírja azokat 
a kereskedőket és iparosokat Baján, 
akik a Magyar Hét akciójában részt 
kívánnak venni. Lesznek propagandisz- 
tiktis előadások az akció jelentőségé­
ről.

Ilyen hosszantartó viták előzték meg. 
amíg a kereskedelmi minisztéihunban 
megállapították a Magyar Hét termi­
nusát. A bajai kereskedők körében hal­
lottuk, hogy nincsenek megelégedve az 
október 18 — 25-iki dátummal, meri a 
forgalom szempontjából kívánatosabb 
lett volna, ha a Magyar Hét október 
elejém zajlóit volna le. A hónap első 
hetében a közönségnek még van pén­
ze a vásárlásokhoz és megfigyelés sze­
rint a hónap első felében mindenkor 
nagyobb a forgalom a kereskedések­
ben, mint máskor. Október 18-ika 
szombatra esik és a rákövetkező nap 
vasárnap, amikor is zárva lesznek az 
üzletek. Sokkal ajánlatosabbnak tartot­
ták volna a bajai kereskedők és ipa-

i rosok, ha október 3-tól 12-ig rende­
zik meg az idei Magyar Hetet, de il­
letékes körökben az a vélemény, hogy 

I a rendelkezésre álló másfél hónap 
I már kevés lett volna, ezért kellett a 
! hónap harmadik hetében megállajiitani 
, a Magyar Hét terminusát.

Tíz hét áll rendelkezésre a Magyar 
: Hét megrendezésére és ezen idő alatt 

olyan propaganda indul országszerte, 
hogy remélhető az idei Magyar Hét 
legteljesebb sikere.

A Magyar Hét-akciói Baján az idén 
is egy nagy bizottság fogja rendezni 
és intézni az Omke helyi fiókjával, az 
Ipartestülettel és a Kereskedelmi Ca- 
szinóval. Helyes volna, ha kereske­
delmi és ipari őszi vásárra! kötnék 
össze Baján a Magyar Hetet.

Uj mozirendelet
a hadirokkantakért.

A belügyminiszter helyett Sztranyav- 
szky Sándor államtitkár körrendeletét 
intézett valamennyi vármegye alispán­
jához és valamennyi kerületi főkapi­
tányhoz a hadirokkantaknak, hadiözve­
gyeknek és hadiárváknak a mozgófény- 
1,épüzemekben való alka utaztatása tár­
gyában. A rendkívül érdekes rendelet 
szószeiint való szövegében a követ­
kező :

— A mozgófény képüzemek mutat­
vány i engedélyeinek kiadása alkalmá­
val úgy hivatali elődeink, mint magam 
is a vonatkozó engedély okiratokban 
majdnem minden esetben kifejezetten 
kikötöttük, hogy a mozgőfényképüzemi 
engedélyesek a mozgóiéin képüzemek 
keretében foglalkozott személyzetnek 
40 százalékát hadirokkantak, hadiöz­
vegyek és hadiárvák, 40 százalékát pu- 
dik e nyugdíjas menekült köztisztvise­
lők köréből kell, hogy alkalmazzák és 
az előbbiek megválasztásánál a Hadi­
rokkantok Nemzeti Szövetségének ki­
jelöléséi lehetőleg figyelembe kell hogy 
vegyék Újabban mind több oldalról 
érkeznek panaszok hozzánk, hogy a 
mozgót, nyképüzetni engedélyesek fen­
ti kötelezettségüknek vagy egyáltalában 
nem, vagy csak szórványosan tesznek 
eleget.

— Miután a mozgófény képüzemi en­
gedélyek kiadásával a kormány két­
ségtelenül jelentős anyagi támogatást 
nyújt az engedélyeseknek, a maga ré­
széről joggal elvárhatja, hogy minda­
zokat a kikötéseket, amelyeket közér­
dekből az engedély kiadása alkalmával
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tett, a támogatáshoz juttatót engedé­
lyesek a legpontosabban betartsák. Kü­
lönítsen vonatkozik ez arra a rendel­
kezésre, amit a kormány a háború 
legjobban sújtott károsultjai a haditok- 
kainak, hadiözvegyek és hadiárvák tá­
mogatása érdekében kőt ki munkaalkal­
mi lehetőségekként. Kétségtelen, hogy 
a mozgófényképüzemi engedélyeseknek 
e kérdésben való mulasztása az állam 
erkölcsi támogatása és a hazafias kötc 
lesség teljesitése szempontjából a leg­
súlyosabban bírálandó el. Magam ré­
széről ezeket a mulasztásokat bizonyos 
körülmények között még a mutatvány! 
engedély megvonására is alapos ok­
nak tartom.

Az államtitkár ezután felhívj a az il­
letékes hatóságokat, közöljék a inoz- 
gófényképtizemi engedélyesek minde­
gyikével, hogy a mutatványos ezt aki­
kötését saját jól felfogott érdekében 
annál is inkább tartsa be, mert e té­
ren minden megállapított mulasztást a 
jövőben a legszigorúbban fog elbírálni 
ér ismétlés esetén az engedély bevo­
násával fog sújtani. Egyidejűleg uta­
sítja a hatóságokat, hogy a fenti ren­
delkezések betartását mindenkor szi­
gorúan ellenőrizzék, mulasztás esetén a 
kihágás! eljárást indítsák meg és erről 
egyidejűén tegyenek nyomban jelen­
tést.

fi I RJE K.
Nagy-Boldogasszony ünnepe.

Egy napra ismét elpihen a toll: min­
denki Isten házába siet és ott könyö­
rög a magyarok Nagyasszonyához, 
hogy segítsen meg szenvedésünkben, 
hiszen neki ajánlotta első szent kirá­
lyunk ezt a szép országot, ez! a tejjel- 
tnézzel folyó Kánaánt, amelyből nyo­
mortanyát és siralom völgyet csinált 
Trianon.

A magyar népnél kifejlett Mária- 
kultusz nemcsak egy-egy n pót ado­
mányozott az istenanya tiszteletére. 
Egész hónapokat szentelt neki, melyek 
részben nevét viselik, részben ájtatos- 
sági gyakorlataikkal kifejezetten Mária 
megkülönböztetett tiszteletére nyújta­
nak alkalmat.

Minth agy a Mária ünnepeket Bol-

dogasszony-napokftak nevezi a nép, | 
ilyen népies elnevezéssel jelöli egész j 
január hónapot, amidőn az Boldogasz- j 
szony havának is hívja. Ez az elneve- i 
zés és az augusztusnak Kisasszony­
havára történt el keresztelése csakúgy 
bizonyít a Mária-kultusz mellett, mint ; 
május, az esztendő virágpompába fej­
lő legszebb időszaka, mely szentmiséi 
alatt, mint nagyon sok helyen, igy Ba­
ján is szokásos esti ájtatosságban di­
cséri Máriát.

Nagy Boldogasszony napját a bol­
ti ogságos Szűz Mária mennybemene­
telének emlékezetére ünnepük augusz­
tus 15-én. Ezt az ünnepet hívják a 
görögkeletiek Szűz Mária elaiuvása 
ünnepének, mert azt hiszik, hogy em­
beri módon rendes és csendes halállal 
halt meg. Latinul: Festum Ascensionis 
vei Assumptions, vagyis felmenetel 
vagy ftilvitetés ünnepének nevezik, mert 
úgy hiszik, hogy mikor eljött annak 
az ideje, hogy Szűz Mária meghaljon, 
az apostolok az egész világról hozzá- 
gyültek, az ldvezifő is az angyalokkal 
hozzáment és az ő édesanyjának lel­
két magához vette, testét koporsóba 
helyezve kisérték a Jósa fát völgyébe. 
Szent János apostol vivén kezében pál­
maágat a koporsó előtt. Harmadnap 
múlva a Krisztus szent Anyjának tes­
tét leikével egyesítette, az égbe felvitte 
és jobb keze felöl ültette. Bizonytala­
nok különben ez iránt a régi históriák : 
mivel először némelyek azt hitték, hogy 
Szűz Mária halhatatlan volt és meg 
se halt, másodszor hogy halandó volt, 
de elevenen felvitetett a dicsősséghe, 
harmadszor ismét mások, hogy halan­
dó volt, meg is halt, még pedig már­
tírként, miként meg volt jövendölve : 
„Altaljárja a tör a te lelkedet.“ Ki sze­
rezhette ezt az ünnepet ? Az sem elég 
bizonyos, mert némelyek Mauritius 
császárnak tulajdonítják 586. esztendő 
tájban, mások Ludovicus Fiúsnak 818 
esztendőben, amelyet megerősített IV, 
Leó római pápa. üelasius pápa a ró­
mai gyűléssel együtt a holdogságos 
Szűz Mária felviletését költött dolog­
nak tartja, igy Írván : „Liber qui appe- 
latur Transitus Mariae, apocrifus,“ 
vagyis: a könyv, melyet Mária menny- 
bemenetelének nevezneK költött. Hason­
lóképpen ir arról Hicroninms is.

A,: is érdekes, miért nevezik augusz-

nnyit kap, 
amennyit vásárol,

50 kg-os plombáit 
zsákokban veszA*

zX

5a gázgyári diókokszot, tojásszenei,
porosz-szenet, aprított tűzifát, kovácsszenet,

retorta bükkfa szenet
tyí a legolcsóbb árakon, kedvező részletfizetés mellett.

Vidor József és f\j\
szénnagykereskedők bajai kirendeltségénél

I Telefon 266. Szent Istv .n-tér 7. I'elefon 266
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Egy hatalmas kiállítási: dzsungel film. Edgar Rice Bortoughs világhírű regenye

A dzsungel fantomja
(Tarzan kalandjai.t

l. rész 8 felv. Tarzan visszatérése. II. rész 8 fehl. A dzsungel kalózai.
Mindkét részt egy előadásban mutatjuk be.

Főszerepben ELMO LINCOLN és LOUISE LORRAINE.

Híradók
Kedvező Idő esetén az esti előadás a kertben.

tusi Kisasszony havának. Bizonyos, hogy 
a boldogságus szűz Mária tiszteletére, 
de minthogy Kisasszony napja a jövő 
hónapban lesz, ebben a hónapban pedig 
Nagy Boldogasszony napja van: miért 
nem nevezték Nagy Boldogasszony j 
havának? Nem elég világos. A rómaiak 
régen Sextilisnek hívták, mert hatodik 
hónap volt márciustól, a régi rómaiak 
első hónapjától, de azután a szenátus t 
Augusztus római császár tiszteletére j 
Augusztusnak nevezte el, mivel ebben I 
a hónapban nagy dolgokat vitt véghez, j

Nagy Boldogasszony napja keltős 
jelentőséggel bír: egyházi vonatkozás- j 
ban Mária mennybemenetelének ünnepe, 
reánk magyarokra világi vonatkozása is 
van, amennyiben Szent Isiván király 
által Magyarország védasszonyává tett 
Boldogságos Szűz emléknapja.

Ez az a nap, amelyen minden ma- : 
gyár templomban felharsan a zokogó 
dallamu ősi ének: Boldogasszony 
Anyánk, —- Régi nagy Patrónánk, — j 
Nagy Ínségben lévén, — Így szólít meg 
hazánk: Magyarországról, — Édes ha­
zánkról, — Ne feledkezzél meg — Sze­
gény magyarokról.

A régies szövegbe foglalt, sirámos 
dallamba öntött könyörgés ma is any- 
nyira alkalomszerű, mint nemzeti éle­
tünk sok-sok más korábbi időszakában, 
amidőn nem egyszer állottunk a pusz­
tulás határmesgyéjén és még sem vesz­
tünk el. Talán csak azért, mert Mária 
csillagokkal hímzett palástjának védelme 
alá fogadott. Talán csak azért, mert a 
felzokogő sirámban a nemzet sorsa 
feletti fájdalom őszinte megrezdülései 
csengtek.

Ma, amidőn igaz földi barátaink száma 
oly kevésre fogyott s evvel szemben 
bajaink toronymagasságig halmozódtak 
búban, gondban csüggedő fejünk fölé, 
talán nem ártana a hit erejébe vetett 
bizalommal a földiekről az ég felé fordí­
tani tekintetünket s felmagasztosult szív­
vel tárni dalra ajkainkat Magyarország 
Patronája felé egész valónk érzésbe 
csattanó őszinteségével könyörögve: 
hogy Magyarországról, — Édes hazánk­
ról — Ne feledkezzél meg.

Kereskedői nagygyűlés lesz 
Baján. A májusban megtartani terve­
zett kereskedő nagygyűlést az Omke 
bajai kerülete és a Bajai Kereske­
delmi Casinó értesülésünk sze­
rint szeptember végén, vagy október 
elején fogják megtartani az Omke köz­
pont kiküldötteinek részvételével.

Ma délben bontották fel az 
; óvodaépítésekre befutott ajánlato- 
: Lat. A városi mérnöki hivatalban ma 

déli fél 12 órakor bontották fel a Ma­
dách Imre, a Kinizsi Pál utcában és a 
kiscsávolyi templom mellett építendő 
uj óvódákra beérkezett ajánlatokat. A 
bizottság elnöke Nagv András városi 
főmérnök volt. Az árlejtés iránt óriási 
érdeklődés nyilvánul meg.

— Kerékpárverseny, Horváth Vil­
mos, a Csepel-kcrékpárok bajai főle- 
rakatosa Baja és Csátalja közölt az or­
szágúton oda és vissza holnap, Nagy- 
Boldogasszony napján rendezi meg a 
kerékpárversenyt, amely nemcsak a 
kerékpársportot lesz hivatva népszerű­

síteni, hanem a hazai gyártmányú ke­
rékpárok jó minőségét és megbízható­
ságát is akarja dokumentálni

— Cslllárbeszerzésnél saját érde­
kében keresse fel a Szent Imre ünnep­
ségek alkalmából ifj Stern Sándort 
Budapest, Lipót-körút 20 Modern, íz­
léses áruk, olcsó árak, kedvező teltéte­
lek.

Értesítés!
Értesítem a n. é. közönséget és jó 

barátainkat, hogy 5 napi távoliét után 
üzletem vezetését upa átvettem és a 
konyhát, úgy mind eddig is, anyámmal 
együtt vezetem. Amikor ezt a mélyen 
tisztelt közönséggel tudatom, Ígérem 
egyúttal, hogy a legjobb dolgokat sü­
töm és főzöm. A legolcsóbb árakban 
elvállalok eljegyzéseket és keresztelése­
ket. Tekintse meg kirakatunkat.

Kiváló tisztelettel
Goldberger Sándor

Prohászka-utca 3.

Nigy, esetleg 5 szobás

lakás
i november elsejére kiadó.
j Bővebb értesítés Árpád u 11. sz. a.
: -------------------—---------------------- - -

i Baján a Belvárosban, Pázmány-utca, az 
Érti-féle kert mellett újonnan épült, 

adómentes, 3 szobás

családi ház
hall és összes mellékhelyiségekkel együtt 

szabiul kézből eladó.
Bövekb értesítést Mikoltczky Perem,

Petőfi Sdmlvr-utca 4.1

Rádió
Csütö tők, augusztus 14.
: Piaci árak és árfolyamhirek.
: Rádió Szabad Egyetem.

Pontos időjelzés, időjárás jelen­
tés, hírek.
Bodolay József felolvasása 
Rékai Miklós szalonzenekará­
nak hangversenye.

. Török Sándor novellái.
: Helyes magyarság, magyar he­

lyesírás.
: Mozart kamaraest Salzburgból. 

Magver dalest.
Utána : Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés hírek.
Majd : Pataky jazz. 

TELEFONHÍRMONDÓ: A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Kényelmes ülésül személy-

Autó
helyi és vidéki túrákra olcsón bérelhető 
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6 

Telefon 342. sz.

; a SINGER VARRÓGÉPEK
I v; /\ T, JECjr<J OBBAdK. •

3.00
4 00 
445

5-10
5 40 :

6 45
7 20

8 00 
9 10

gázgyári diókoksz, 
porosz diókok&z és
porosz szobaiütést szenet

nagyban és kicsinyben
leplombált zsákokban

a legelőnyösebb árban, kedvező fizetési 
feltételek mellett szállít

Grünhut és Társa
BAJA Telefon:

»■«I n«7
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FÜGGETLEN MAGYARSÁG 1930. augusztus 15

ETERNIT
PALA CSÖVEK 

Kéménytoldók 
Zománclapok.

FIGYELEMBE AJÁNLJUK : hogy a 
régi cseréptetözetek széleit és gerinceit 
az általunk alkalmazott módszer szerint 
valódi Eternit palával szegélyezzük. Ez 
olcsó, szép cs feltétlen viharálló. Nem 

kell mészhabarccsal ragasztani. 
Javitgatási költség többé nincs

ETERNIT anyag eladási és tetőfedési vállalat.
Vv •' 3 CTF 1

m.

PALA üí esd
A v 
? V X

.«ETERNIT
SÍ hullámlemez fedé- 
i sek, vízmentesítő 

falburkolások.
TUDOMÁSUL ADJUK : hagy beázó, 
rossz háztetőknek felelősség melletti 
javítását és átfedését olcsón vállaljuk.

‘ . / < M , j
CSAK eternit" VÉDSZOVAL JELÖLT PALA És CSŐ VALÓDI. I Érdeklődőknek díjmentesen és készséggel 

eternit müvek HATSCHtx LAJOS.BUDAPEST. AN0RÁssY-úT33;6YÁa;HViaaESU)EAU'.j állunk rendelkezésre.
tási költség többé nincs! — --------------------- --------------------------------- : ——------------------------- ~

Nádfedelű házak átfedését Eternittel
olcsón és kedvező fizetési feltételek mellett vállaljuk.

________ _ ___ __ O A 1 AETERNIT UDVAR BAJA, 

BUDAPESTI-UT 
TELEFON 290

m

X

Szebb lesz, mint volt újkorában.
Kopottas

színes cipőjét
ne dobja el,

mert 1 50 fillérért teljesen jótállás mellett

újjáfest e m
a legdivatosabb színekből választhat. 

Modern gépemmel 1 órán belül elkészítem.

Stellner Zsigmond
cipőkereskedő Baja, Vörösmarty M.-u. l.szám. 

Telefon : 287.

Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil-
motor-luiaidonosok figyelmébe 1

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek között; Bugatti, F ueh— 
müvek R. T. Hupmobile, Steyrmüvek, Norton, kÁjni, Indián,
Ariel-Morgan-Velo- ■ M I 1
cette, Magyarország MM | g| W | |
vezérképviselői is a *£9
feisöola) használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen 

küld a „Wmg Oil“ Baja és környéke képviselője

Fränkel Ignácz, Baja
Mechanikai műhely. Bpesti-ut 16. sz. Raktár.

"v-*ne«eea»*

Mátyás király-tér 10. szám alatt j
egy 3 szobás lakás

(Dr. Móder-féle.)
előszobával és összes mellékhelyiségek­

kel, valamint egy

üzlethelyiség,
mely áll egy utcai és egy udvari helyi­
ségből, az onnali beköltözhetéssel

k-i-a-d-ó.
Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidor­
nál, Nagybaracska. Telelőn 7. A kulcs 

dr. Sándor Imre ügyvéd urnái van.

Saját gyártmányú 
tök és uborkagyalu

prima minőségben, olcsón 
kapható

Utry Pál Fiai
Telefon 2S0. _________ Alapítás 1895.

A valódi Hatschek-féle
Eternit

Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentes.

Főelárusitó:
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

Aug. 11-tói aug. 18-ig. 
r. vfjíí fél 8 éráig

Dr Makray László 
Gyarmati Emi!

nrréíi patikája tart
<• i szolgálatot,
s. jletsa gyógyszertár 

va 'jiMutáit is nyitvsíii 
raég rendilkezáaáre.

„CSERE L“
kerépárok főlerakata

B S A Sarolea motorkerékpárok 
varrógépek — számológépek. 
REMINGTON Írógépek. 
Fegyver-, lőszer-, lőporárusitás.
Szakszerű javítóműhely.

Horváth Vilmos
BAJA, VÖRÖSMARTY UTCA b. SZ.

Saját gyártmányú
lószőrpaszirszsták,

paszlrteknők
olcsón kapható

UTRYNÁL.
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel 280. |

Speciális gummirozássel ellátott gépíró

áthajtős levelezőlapokat
készít

a C O R V I N-nyomda.

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső

G;ira.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.
Nvinuilot! d Vorvm-nvomd. gvorssajfA|aii Bajln


